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mosfera di sospet t i e di diffidenze che 
zienda telefonica ha creato in torno a noi? 
;ngano energicamente e i m m e d i a t a m e n t e 
ssipati. 
E l 'onorevole Morell i -Gualt ierot t i non è 
imo di cui possa dubi tars i che in mater ie 
siffatte sia per mancargl i l 'energia. 
Poi per la ripresa di novembre, presen-

beci il disegno di legge per il r i sca t to ge-
lale . Se lasciamo passare anche sol tanto 
ri due anni , dovremo spendere 20 milioni 
più, sia perchè il traffico sarà aumen ta to , 

i perchè i bilanci delle Società saranno 
itati. 
Oramai gli s tud i debbono essere f a t t i : 
ortet studuisse. I Ministeri, crepi pure 
strologo, cadono ta lora pr ima di quello 
e gli augelli non sembrassero pronost icare 
li aruspici... 

FORTIS , presidente del Consiglio e mini-
o dell'interno. Viva, anzi, l ' as t rologo! . . . 
arità). 
T U R A T I . Eh ! no, perchè mors tua vita 

¡a, non è la mia divisa. Io quindi dico al 
>verno del mio paese, che pur dai banchi 
ll'opposizione vorrei sempre vedere fo r t e 
r ispet ta to : s ia te audace in mater ie di 
esto genere, f a t e r a p i d a m e n t e e f a t e bene 
avrete il plauso generale, a dispet to d'ogni 
ìerenza politica di uomini e di par t i t i . 
ive approvazioni a sinistra — Molti de-
tati si congratulano con Voratore). 
P R E S I D E N T E . Dichiaro chiusa la vo-
zione. 
Invito gli onorevoli segretar i a procedere 
a numerazione dei voti . 

Presenlazione di relazione. 
P R E S I D E N T E . Inv i to l 'onorevole Pais 
recarsi alla t r i buna per presentare una 
azione. 
PAIS. Mi onoro di presentare alla Ca-
fra la relazione sul disegno di legge: Noli 
r la esportazione dalla Sardegna del vino, 

formaggio e best iame. 
P R E S I D E N T E . L 'onorevole Pais pre-

i t a la relazione sul disegno di legge: Noli 
r l 'esportazione dalla Sardegna del vino, 

formaggio e best iame. Sarà s t a m p a t a 
distribuita agli onorevoli depu ta t i . 

Si riprende la discussione 
del bilancio del le poste e dei telegrafi. 
P R E S I D E N TE . H a facol tà di par la re 
norevole Mazziott i . 
MAZZIOTTI . Non è facile prendere a 

par lare dopo un discorso così i m p o r t a n t e 
come quello dell 'onorevole Turat i , che ha 
i n t r a t t e n u t o lungamente la Camera con una 
fo rma t an to viva e smagliante . P u r t roppo 
alla sua parola viva ed immaginosa io non 
pot rò che fa r seguire una prosa ar ida e pe-
destre, nella quale, con la maggior brev i tà 
che mi sia consent i ta , farò qualche com-
mento alla relazione della Giunta generale 
del bilancio, e chiederò alla cortesia del-
l' onorevole minis t ro alcuni schiar iment i . 
P r e m e t t o una dichiarazione : ho seguito e 
seguo con fiducia e con vera s impat ia l 'o-
pera dell 'onorevole ministro, dalla quale mi 
a t t e n d o notevoli migl ioramenti per l ' ammi-
nistrazione cui egli è preposto; quindi le 
mie osservazioni non hanno alcun cara t te re 
di ostil i tà polit ica e molto meno personale 
verso l 'onorevole ministro. 

La pregevole relazione dell' onorevole 
Aguglia me t t e in mostra con grande dili-
genza come nel nostro paese si verifichi un 
incremento notevole nei varii servizi, così 
nel servizio delle corr ispondenze come in 
quelli dei vaglia, dei pacchi, dei r isparmi , 
dei te legrammi ed anche dei telefoni. Ve-
r a m e n t e per quan to r iguarda 1' a u m e n t o 
della corr ispondenza io debbo notare che 
le s ta t is t iche, che presenta l ' amminis t ra -
zione hanno un valore molto relat ivo, poi-
ché nessuna amminis t raz ione postale t iene 
c o m p u t o delle corrispondenze ordinarie, non 
essendo ciò possibile. 

L 'amminis t raz ione desume il numero delle 
corr ispondenze dai francoboll i da 20 cente-
simi vendut i . È un criterio molto appros-
s imat ivo e su cui fino a un certo pun to si può 
fare assegnamento. 

Ad ogni modo l 'onorevole relatore ac-
cennando a questi progressi nei var i servizi 
o p p o r t u n a m e n t e ri leva come ad essi faccia 
r iscontro l ' incremento delle en t ra te , le quali 
giusta l 'a l legato che si t rova a pagina 60 
della relazione nell' u l t imo quinquennio 
sono salite da la cifra di 71 milioni, 
quan te erano nell'esercizio 1898-99; a la 
cifra di circa cento milioni nell'esercizio 
in corso come r isul ta dal l 'asses tamento, con 
un a u m e n t o cioè di 26 milioni, che corri-
sponderebbe al 35 per cento. 

I o t rovo giusto che l 'onorevole Aguglia, 
con sen t imento legit t imo e pat r io t t ico , 
abb ia messo in rilievo questi dati che tor-
nano ad onore del nostro paese : però credo 
che non dobbiamo farci illusioni. Per i ser-
vizi delle poste, dei telegrafi e del telefono 
noi siamo indietro agli altri paes i ! 

I n ordine, per esempio, alla diffusione dei 


